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КУЛЬ ТУ РА І АБА ВЯ ЗАК
Кож ны ча ла век што дня ўза е ма-

дзей ні чае з элект ра- і га за за бяс-

печ валь ным аб ста ля ван нем і пры-

вык, што ўсе па трэб ныя пры ла ды 

пад ру кой і до ма, і на пра цы. Ад нак 

не кожны і не заўж ды ўяў ля юць 

ры зы ку. Мі ніс тэр ства энер ге ты-

кі ця гам мно гіх га доў пра во дзіць 

ра бо ту па пра фі лак ты цы элект-

ра- і цеп ла траў ма тыз му, а так са-

ма траў ма тыз му пры ка ры стан ні 

га зам у по бы це. Што год пас ля 

ана лі зу ня шчас ных вы пад каў Мі-

нэ нер га рас пра цоў вае комп лекс 

пра фі лак тыч ных ме ра пры ем стваў, 

па ве да міў Ар цём МЕД ВЯ ДОК, 

на чаль нік ад дзе ла дзяр жаў на га 

энер ге тыч на га і га за ва га на гля-

ду і ахо вы пра цы Мі нэ нер га:

— У комп лекс ра бот ува хо-

дзяць ме ра пры ем ствы па па пя-

рэ джан ні пра ва па ру шэн няў, якія 

са дзей ні ча юць уз нік нен ню па-

жа раў у жыл лі; растлу ма чаль ная 

ра бо та ў пра цоў ных ка лек ты вах, 

ся род на сель ніц тва і на ву чэн цаў; 

рас паў сюдж ван не са цы яль най 

рэ кла мы; удзел у раз віц ці рэ гі я-

наль ных аду ка цый ных цэнт раў. 

Па іні цы я ты ве Мі нэ нер га сё ле та 

рас пра ца ва на і за цвер джа на кан-

цэп цыя раз віц ця пра фі лак тыч най 

дзей нас ці ор га наў дзярж энер га-

газ наг ля ду — сіс тэ ма прын цы паў 

і пры яры тэ таў пра фі лак тыч най 

дзей нас ці. У рам ках кан цэп цыі 

вы зна ча ны дак лад ныя ме ры на 

ка рот ка тэр мі но вую перс пек-

 ты ву.

Тым не менш, як свед чыць ста-

тыс ты ка, у па раў на нні з та кім жа 

пе ры я дам ле тась, коль касць па-

цяр пе лых і ня шчас ных вы пад каў 

па вя лі чы ла ся. І тут важ на па мя-

таць, што элект ра- і цеп ла бяс пе-

ка — аба вя зак не толь кі спе цы я-

 ліс таў га лі ны энер ге ты кі, але і 

кож на га з нас. Ве дан не асноў ных 

пра віл бяс пе кі і ка ры стан ня элект-

рыч нас цю і га зам у по бы це — не-

ад' ем ная част ка агуль най куль ту-

ры і гра ма дзян скай ад каз нас ці, 

не за леж на ад аду ка цыі і пра фе сіі 

ча ла ве ка.

СМЯ РОТ НАЯ РЫ БАЛ КА
Сё ле та сур' ёз на вы рас лі ліч-

бы элект ра траў ма тыз му, пры чым 

асаб лі ва не па ко яць энер ге ты каў 

ліч бы ня шчас ных вы пад каў ся род 

не паў на лет ніх. Не санк цы я на ва-

нае пра нік нен не на энер га аб' ек ты 

(транс фар ма тар ныя пад стан цыі, 

па вет ра ныя лі ніі элект ра пе ра да чы, 

раз мер ка валь ныя шчы ты) праз ці-

каў насць ці га рэз лі васць; да кра-

нан не да то ка вя ду чых час так ня-

спраў на га аб ста ля ван ня; ры бал ка 

ў мес цах пе ра ся чэн ня па вет ра ных 

лі ній элект ра пе ра да чы з ва да ёма-

мі; ад сут насць кант ро лю з бо ку да-

рос лых — асноў ныя пры чы ны ня-

шчас цяў. Най больш траў ма тыч ны 

пе ры яд — ле та, асаб лі ва жні вень, 

рас ка заў Аляк сандр ГУ ЛЕ ВІЧ, 

на мес нік ге не раль на га ды рэк-

та ра — га лоў ны ін жы нер уста-

но вы «Дзяр жаў ны энер ге тыч ны 

і га за вы на гляд»:

— Яшчэ адзін від ня шчас ных 

вы пад каў — элект ра траў ма тызм 

пад час рыб най лоў лі. Па доб ныя 

зда рэн ні фік су юц ца ў кра і не што-

год, па чы на ю чы з 2011-га. Мы 

звяз ва ем гэ та са з'яў лен нем вуг ле-

плас ты ка вых ву даў, вы раб ле ных 

з ма тэ ры я лаў, якія доб ра пра во-

д зяць элект рыч ны ток (ра ней шыя 

ву ды са шклап лас ты ку бы лі доб-

ры мі іза ля та ра мі і ток не пра во дзі-

лі). З та го ча су зда рыў ся 41 ня ш-

час ны вы па дак, пры гэ тым 30 ры-

ба коў за гі ну ла, а ся род па цяр пе-

лых — пя цё ра не паў на лет ніх.

Два ня шчас ці з ры ба ка мі зда ры-

лі ся і сё ле та. 28 мая ў Пін скім ра ё не 

муж чы на ад па ра жэн ня то кам за гі-

нуў у ахоў най зо не па вет ра най лі-

ніі элект ра пе ра да чы на пру жан нем 

110 кВ, лі та раль на по бач з за ба-

ра няль ным зна кам. Па коль кі з 

ры ба ка мі да мо віц ца не ўда ец ца, 

спе цы я ліс ты Мі нэ нер га ў мес цах 

пе ра ся чэн ня з ва да ёма мі па вет-

ра ных лі ній, якія зна хо дзяц ца на 

ба лан се энер га за бяс печ валь ных 

ар га ні за цый, так зва ныя го лыя пра-

ва ды мя ня юць на іза ля ва ныя, да-

кра нан не да якіх бяс печ нае. Сё ле та 

энер ге ты кі пла ну юць за вяр шыць 

гэ ту ра бо ту ва ўсіх вы яў ле ных мес-

цах (на ват на тэ ры то рыях па вод-

кі), ад нак зра біць гэ та мож на толь кі 

на лі ні ях на пру жан нем 0,4—10 кВ. 

Там, дзе ток боль шай ма гут нас ці, 

так не зро біш.

Асноў ныя пры чы ны элект ра-

траў ма тыз му ся род да рос лых 

акра мя ры бал кі ў за ба ро не ных 

мес цах — па ру шэн не тэх ні кі бяс-

пе кі пад час вы ка нан ня ра бот у 

элект ра ўста ноў ках і вы ка ры стан не 

ня спраў ных ці са ма роб ных пад аў-

жаль ні каў.

Да 30—40 % элект ра траўм 

мож на бы ло па збег нуць, ка лі б у 

элект ра сет цы пры сут ні ча ла пры-

ла да ахоў на га ад клю чэн ня, пе ра-

ка на ны Аляк сандр Гу ле віч:

— Уста ля ва ныя ў да мах і ква тэ-

рах за сце ра галь ні кі або аў та ма тыч-

ныя вы клю чаль ні кі за бяс печ ва юць 

аба ро ну элект ра аб ста ля ван ня ад 

ка рот кіх за мы кан няў і пе ра гру зак. 

Ад нак у якас ці аба ро ны ча ла ве-

ка ад да кра нан ня да то ка вя ду чых 

час так ці кор пу са ня спраў на га аб-

ста ля ван ня пад на пру жан нем яны 

ма ла эфек тыў ныя. Аба ра ніць ад 

ня шчас ных вы пад каў пры та кіх 

да кра нан нях мо жа пры ла да ахоў-

на га ад клю чэн ня ці ды фе рэн цы-

яль ны аў та ма тыч ны вы клю чаль нік. 

Ця пер вы раб ля юць на ват ра зет кі 

з убу да ва най у іх пры ла дай ахоў-

на га ад клю чэн ня.

КА ЛІ Ў КВА ТЭ РЫ ГАЗ...
У жыл лі бе ла ру саў вы ка рыс тоў-

ва ец ца звыш 3,6 міль ё на бы та вых 

га за вых пліт, ка ля 720 ты сяч ацяп-

ляль ных га за вых кат лоў і 215 ты -

сяч га за вых во да на гра валь ні каў. 

У якас ці пра фі лак тыч ных ме ра-

пры ем стваў па ўтры ман ні ў ра бо-

чым ста не га за ва га аб ста ля ван ня 

дзей ні чае сіс тэ ма тэх ніч на га аб-

слу гоў ван ня, у па мяш кан нях 

уста наў лі ва юц ца сіг на лі за та ры і 

кант ро ле ры кан цэнт ра цыі ме та ну 

і чад на га га зу, па дзя ліў ся Мі ка лай 

СТРУЦ КІ, на мес нік на чаль ні ка 

ўпраў лен ня сіс тэм га за за бес-

пя чэн ня аб' яд нан ня «Бел па лі-

ва газ»:

— Газ, які вы ка рыс тоў ва ец ца 

ў по бы це, — па жа ра не бяс печ ны, 

а ў су ме сі з па вет рам у пэў ных 

пра пор цы ях — яшчэ і вы бу хо ва-

не бяс печ ны. Уцеч ка га зу і не асця-

рож нае абы хо джан не з кры ні ца мі 

ад кры та га агню мо гуць пры вес ці 

да па жа ру ці вы бу ху. Не бяс печ-

ныя так са ма і так січ ныя пра дук ты 

ня поў на га зга ран ня га зу, най перш 

чад ны газ, які ўтва ра ец ца пры па-

ру шэн ні рэ жы маў га рэн ня і ды ма-

ад вя дзен ня ў кат лах і ка лон ках.

Спе цы я ліст да даў, што спа жыў-

цы час та са мі бяс печ на ста вяц ца 

да свай го га за ва га аб ста ля ван ня: 

экс плу а ту юць са ста рэ лыя пры-

ла ды, іг на ру юць ліс тоў кі з ча сам 

пры хо ду га за ві коў на аб сле да ван-

не. Ле тась з-за не вы трым лі ван ня 

пра віл ка ры стан ня га зам у по бы це 

ад бы ло ся 11 зда рэн няў: пяць па-

жа раў, тры атруч ван ні пра дук та-

мі зга ран ня, тры ўзры вы. Сё ле та 

зда ры лі ся тры ня шчас ці: два вы-

пад кі атруч ван ня чад ным га зам (у 

Мін ску і Баб руй ску), пад час якіх 

па цяр пе лі сем ча ла век (двое з іх 

па мер лі)...

— За во сем ме ся цаў га за ві кі 

за мя ні лі ка ля 93 ты сяч адзі нак са-

ста рэ ла га га за ва га аб ста ля ван ня. 

Ле тась бы ло ад клю ча на 3200 адзі-

нак га за ва га аб ста ля ван ня з-за ня-

спраў нас ці ды ма вых і вент ка на лаў 

або ад сут нас ці ад па вед ных ак таў 

пра вер кі (гэ та 20 % ад агуль най 

коль кас ці ад клю ча на га аб ста ля-

ван ня). Сё ле та з гэ тай пры чы ны 

ад клю чы лі ўжо 1400 адзі нак.

Іры на СІ ДА РОК.

БЯС ПЕ КА РЭ АЛЬ НАЯ, ВІР ТУ АЛЬ НАЯ, 
У НА ВАЛЬ НІ ЦУ І НА АД ЛЕГ ЛАС ЦІ

Як за сце раг чы ся ад па ра жэн ня элект рыч нас цю 
і атруч ван ня га зам, рас ка за лі экс пер ты

За апош нія 20 га доў у Бе ла ру сі ад бы ло ся 68 ня шчас ных 

вы пад каў элект ра траў ма тыз му з дзець мі (32 не паў на лет нія 

пры гэ тым за гі ну лі). Сё ле та, 24 жніў ня, чац вёр та клас нік 

ка сіў га зон элект ра ка сіл кай, пад клю ча най да элект ра сет кі 

пад аў жаль ні кам. У пра цэ се ён пе ра рэ заў про вад і вы ра шыў 

ад ра ман та ваць яго (ба чыў, як гэ та ро біць баць ка), злу чыў шы 

два кан цы про ва ду, які так і за стаў ся пад клю ча ным 

да элект ра сет кі. Як вы нік — удар то кам. 14 ве рас ня 

ў Ба ра на ві чах ад ра зу два ня шчас ці з ма лы мі. Дзяў чын ка, 

якой ня ма і двух га доў, атры ма ла элект ра траў му на кух ні, 

дзе ішоў ра монт, да кра нуў шы ся да то ка вя ду чых час так ра зет кі 

(ад ту лі ны ў ра зет цы для пад клю чэн ня віл кі элект ра пры лад бы лі 

па вя лі ча ныя). Дру гая паў та ра га до вая дзяў чын ка не на доў га 

за ста ла ся без на гля ду ў па коі, але за гэ ты час па спе ла зла маць 

блок сіл ка ван ня тэ ле ві за ра, пад клю ча ны да ра зет кі, і атры ма ла 

траў му. На шчас це, абедзве малечы за ста лі ся жы выя. 

Уся го сё ле та ў вы ні ку ня шчас ных вы пад каў ад па ра жэн ня 

элект рыч ным то кам па цяр пе ла 26 ча ла век (12 асоб, двое з якіх 

не паў на лет нія, праз гэ та па мер лі). Што трэ ба ве даць, 

каб па збег нуць бяды, пра ду хі ліць ня шчас ныя вы пад кі, 

рас ка за лі экс пер ты.

ПРА ВІ ЛЫ ЭЛЕКТ РА БЯС ПЕ КІ
• Ні ко лі не кра-

най це элект ра-

пры ла ды мок ры мі 

ру ка мі!

• Ка рыс тай це -

ся пры ла да мі толь-

кі за вод ска га вы-

ра бу!

• Пе рад аб слу-

гоў ван нем ці ра-

мон там элект ра-

пры лад упэў ні це ся, 

што яны ад клю ча-

ны ад элект ра сет кі!

• Не ра ман туй це элект ра пра вод ку са ма стой на, ка лі не ма е це не-

аб ход ных на вы каў і ве даў!

• Пе рад вы ка ры стан нем элект ра пры ла ды вы ву чы це ін струк цыю 

па яе пры мя нен ні і вы трым лі вай це рэ ка мен да цыі!

• Па мя тай це, што элект рыч насць не бяс печ ная не толь кі пры пра-

мым кан так це, але і на ад лег лас ці! У вы са ка воль тных уста ноў ках, 

ка лі про вад па дае на зям лю, на блі жэн не блі жэй за во сем мет раў да 

эпі цэнт ра (кроп кі су да кра нан ня з зям лёй) пры вя дзе да ўзнік нен ня 

элект рыч най ду гі і ча ла век атры мае моц ны ўдар то кам.

• Пад час на валь ні цы заўж ды ёсць ве ра год насць, што ма лан ка 

тра піць у дом, та му ў ім лепш ад клю чаць на гэ ты час элект ра пры-

ла ды.

КА ЛІ ВЫ ПА ЧУ ЛІ ПАХ ГА ЗУ
 За крый це кран па да чы га зу!

Ад чы ні це вок ны і дзве ры для пра вет ры ван ня!

Не за паль вай це свят ло і агонь, не ка рыс тай це ся элект ра пры-

ла да мі, на ват тэ ле фо нам!

Вы кліч це га за вую служ бу (з не за га за ва на га па мяш кан ня!) па 

ну ма ры 104.

У шко лах спе цы я ліс ты ла-

дзяць лек цыі па элект ра бяс пе цы, 

а ў кра і не функ цы я нуе больш за 

30 кла саў па элект ра бяс пе-

цы: тры з якіх на ба зе фі лі ялаў 

Дзярж энер га газ наг ля ду, ас тат-

нія — ва ўста но вах аду ка цыі. 

Рас пра ца ва ны пра фі лак тыч ныя 

гуль ні для ма біль ні каў, план шэ-

таў і кам п'ю та раў, а спа сыл кі 

на іх ёсць на афі цый ным сай це 

https://gosenergogaznadzor.by/. 

Рас пра ца ва на і пра грам нае за-

бес пя чэн не з пры мя нен нем тэх-

на ло гій вір ту аль най рэ аль нас ці 

«Бяс печ ны дом». За да ча гэ та га 

трэ на жо ра — на ву чыць асноў-

ным пра ві лам элект ра бяс пе кі і 

бяс печ на га вы ка ры стан ня га зу ў 

ква тэ ры. Ве дам ствам рас пра ца-

ва ны 13 ві дэа- і 5 аў ды я ро лі каў 

са цы яль най рэ кла мы па роз ных 

тэ ма ты ках элект ра- і га за вай 

бяс пе кі.


